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TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES)
Introduccion a la genética Interpreta a partir de modelos la estructura del ADN y la forma como se
Leyes de Mendel expresa en los organismos, representando los pasos del proceso de

traduccion (es decir, de la sintesis de proteinas).

Explica los principales mecanismos de cambio en el ADN (mutacion y otros)
identificando variaciones en la estructura de las proteinas que dan lugar a
cambios en el fenotipo de los organismos y la diversidad en las poblaciones

Metodologia: analiza los saberes previos y resuelve de manera oral las preguntas hechas alli, esto no se debe
transcribir en el cuaderno. Lee atentamente la siguiente explicacion del tema y transcribe en tu cuaderno los
conceptos, analiza y transcribe el ejemplo dado en la guia. Resuelve el taller en el cuaderno.
SABERES PREVIOS: que heredaste de tus padres, sabes que es herencia?, como crees que transmiten los
genes de tus papas a ti.

GUIA N° 3: INTRODUCCION A LA GENETICA

La genética: Es la rama de la biologia que estudia los fendmenos de la herencia y el modo en que se trasmiten de

una generacion a las siguientes.

¢Como se pasa el ADN a nuestra progenie? Rta/ EI ADN se pasa a nuestra progenie mediante los gametos.

Desde antes del siglo 20 ya se sabian dos conceptos que eran la base de las ideas de herencia:

e Que la herencia ocurria entre especies.

e Que las caracteristicas se pasaban directamente de padres a progenie. De aqui la creencia que la herencia era
la mezcla de las caracteristicas de los padres.

Botéanicos de los siglos XIX y XX comenzaron a realizar cruces de plantas que contradecian la creencia de que la

herencia era la mezcla de las caracteristicas de los padres.

PRIMEROS ESTUDIOS DE GENETICA

En 1886, un Monje austriaco aficionado a la botanica llamado Gregorio Mendel, publico los

resultados de unas investigaciones que habia realizado pacientemente en el jardin de su convento

durante 10 afios. Estas consistian en cruzar distintas variedades de guisantes (Pisum sativum) y

comprobar cdmo se transmitian algunas de sus caracteristicas a la generacion siguiente. Gregorio

Mendel, se le conoce como el padre de la genética. Su sistema de experimentacion tuvo éxito debido

a su gran sencillez, ya que se dedicé a cruzar plantas que solo diferian en una caracteristica externa

que, ademas, era facilmente detectable. Por ejemplo, cruzo plantas de semillas verdes con plantas de semillas

amarillas, plantas con tallo largo con otras de tallo corto, etc.

METODO EXPERIMENTAL DE MENDEL
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EL EXITO DEL TRABAJO DE MENDEL
Utiliz6 el método cientifico.

Seleccion6 un organismo adecuado.

Obtuvo gran cantidad de datos numeéricos.
Utilizo6 analisis matematicos adecuados.
Utilizé lineas de individuos puras (razas puras)



GENERACION PARENTAL

Primera generacion (“padres”). Originaran las siguientes generaciones,

F1 0 primera generacion filial.

F, 0 segunda generacion filial, que se obtiene al cruzar dos individuos de la F;.

RETROCRUZAMIENTO (Cruzamiento prueba): EI cruzamiento prueba o retrocruzamiento consiste en cruzar
el fenotipo dominante con la variedad homocigota recesiva (aa), con el fin de averiguar si este fenotipo
corresponde a la variedad homocigota dominante (AA) o la variedad hibrida (Aa).

LEYES DE MENDEL
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TALLER (justifica tu respuesta)

1. La dl_JpIicacic')r] del ADN es un proceso que conlleva a la DUPLICACION | TRANSCRIPCION

formacion de mas ADN. Se tiene la cadena de ADN (ATGCGT) A. ATGCGT UACGCA

en donde la flecha sefala el sentido en que es leida la

secuencia durante la duplicacién y/o transcripcion. De acuerdo B. AUGCGU UACGCA

con esto, las cadenas resultantes para estos dos procesos son: G.| TACGCA UACGCA
D. UACGCA UACGCA

2. en las células eucariotas el ADN se transcribe a ARN y posteriormente es se il:l':'l Iflj
traduce para fabricar una proteina. Como se muestra en el esquema, la cadena de

ADN se transcribe a su complementario de ARN mensajero (ARNm). Este sale del UuA ) 150
nicleo y es leido, en grupos de 3 nucledtidos para atraer complementarios de ARN CUG | TPR
de transferencia (ARNt), a los cuales se unen aminoacidos (aa) particulares, con la GAC | WAL
ayuda de los ribosomas. aca | PRO
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teniendo en cuenta el coédigo de ™ traduccibn (ARNt aa) que aparece en la tabla, la
secuencia de aminoacidos que se produciria a partir de una secuencia de ADN AATTTAGAC, seria
TACCGATTACGTGGCTAGTCACGTAGCTCAGCTCAGCGCTCAGGAGTCGTAGGCTAGGGTGGGG
GTTTAAACCCCTGGCCCAAATATCGGTACGTCAGTCGATCGTTGACTGCAGTGTCAGCCCTTAAA
3. La Ley de Mendel sobre la segregacién de los alelos dice:
A) Los alelos de genes distintos se separan en los gametos.
B) Los dos alelos de un mismo gen se separan al formarse los gametos. [ : X [{f\\Q
C) Los gametos llevan un alelo de cada progenitor. RR Bj
D) Los genes se combinan al azar. ?
F1 RB

E) Cada progenitor lleva como minimo dos alelos.

4. ¢ A qué ley de Mendel pertenece esta foto?

A. Primera. B. Segunda. C. Tercera. D. No pertenece a ninguna F1 (&) x @
g A-__ ] = _.l_\n__.
5. Cudl sera la proporcion de semillas amarillas? (2° ley de Mendel) S — — 3
A
A.1/4 B. 2/4 — Fa
C.% D. No habra amarillas. -

6. Cuando se cruzan dos lineas puras, ¢,como se llama la herencia en la cual la descendencia presenta
el mismo rasgo que uno de los progenitores?

A. Herencia recesiva. B. Herencia intermedia. C. Herencia dominante. D. Herencia
codominanate.

7. La definicién de genética es:

A. Es el estudio de los cromosomas y los genes y de como se heredan de generacién en generacion.
B. Estudia el ADN, su composicion y la manera en que se duplica. Asimismo, estudia la funcion de los
genes desde el punto de vista molecular.

C. Estudia la herencia y la trasmision de las caracteristicas hereditarias de un individuo a otro de la
misma especie.

D. Se preocupa del comportamiento de los genes en una poblacion y de como esto determina la
evolucion de los organismos.

8. Una de las siguientes afirmaciones es verdadera.

A. El ARN es una cadena sencilla de nucleétidos.

B. EI ADN contiene timina, adenina, guanina y uracilo.

C. El ARN contiene timina, citosina, guanina y uracilo.

D. EI ADN es una doble hélice unida por bases nitrogenadas.



9. Un gen recesivo es aquel que.

A. Nunca se manifiesta

B. Se manifiesta cuando esta en homocigosis.

C. Se manifiesta cuando esta en homocigosis dominante.
D. Se manifiesta cuando esta en heterocigosis.

10. Segun Mendel, los "factores hereditarios" se transmiten a la descendencia de modo...

A. Siempre acoplado.

B. Unidos los alelos que determinan un caracter.

C. Todas las contestaciones son correctas.

D. Independiente uno del otro, los alelos de cada caracter.

11. La proporcién genotipica esperada en un cruzamiento NS
entre un dihibrido (AaBb) y un homocigota recesivo PADRES Bb X %a %b
(aabb) es:

GAMETOS AB AbaB ab  abababab dab
A.1/2 A_B_1/2 aabb. SE HACE EL CRUCE
B. 1/4 AaBb 1/4 Aabb 1/4 aaBb 1/4 aabb.
C. 1 AaBb. CUADRO DE PUNNETT
D. 1/4 AaBB 1/4 aaBB 1/4 AAbb 1/4 AAbb. AB Ab aB ib
E. 1/2 AaBb 1/2 aabb. ab AaBb Aabb  |aaBb |aabb

12. La proporcion genotipica esperada del cruzamiento entre un genotipo AABb y un aaBB es:

A. 1 aaBb

B. 1 AaBb

C. 1/2 AaBBy 1/2 Aa Bb

D. 1/2 AABb 1/2 aa BB

E. 1/4 AABB 1/2 AaBb 1/4 aabb

Ver: https://www.youtube.com/watch?v=21Cm3Xo0z2tM
https://www.youtube.com/watch?v=20sH33Ballk

ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el nimero que aparece en
la parte de arriba”.


https://www.youtube.com/watch?v=21Cm3Xoz2tM
https://www.youtube.com/watch?v=2osH33Ballk

